

搭起“暖窝”助力“小候鸟”成长

2013年至今,南海区陆续建成6个“小候鸟驿站”,为流动儿童提供多元化专业服务

壮丽70年 奋斗新时代

何妈妈说:“我来广东10年了,虽然自己不会说粤语,但还是希望孩子能够学会粤语。”卢妈妈说:“我的孩子虽不是生于斯,却长于斯,我希望他能在这里当成是第二个家乡。”她们来自不同的家乡,却生活在同一片土地,不约而同地将孩子带到位于南海桂城叠北社区的小候鸟驿站。

场室面积约140平方米的“小候鸟驿站”,以黄蓝为主色调,窗明几净,书籍和玩具摆放有序。包括何咏骏在内的几位小朋友在阅览区静静地阅读喜爱的绘本。

小候鸟驿站是佛山市南海区首个以流动儿童为主要服务对象的综合服务中心,也是妇联组织主导建设的关爱流动儿童关爱服务体系的实体化项目。成立之初,“驿站”便引入了专业社会工作机构运营,免费为流动儿童及其家庭提供多元化的专业服务,务求让他们在当地能够感受家的温暖和关爱。

“童你有戏”演绎安全故事

“演出当天,爸爸妈妈还有弟弟都坐在台下,特别开心,特别有成就感。”6月1日儿童节,卢洋和小伙伴一起自编自导自演的情景剧在社区公演,只有10岁的他在舞台上扮演一名流管员,逐一指出“出租屋”的安全隐患,让观众在欣赏儿童剧的同时,也能学习到居家安全、消防安全知识。

这是叠北社区小候鸟驿站“童你有戏”儿童安全教育戏剧小组汇报演出,项目社工简燕东介绍,戏剧小组的剧本创作、角色安排等都交由孩子们自行讨论决定。日常排练中,社工通过雕塑训练法、一人一句一故事等创新形式,带领孩子们开动脑筋,编排安全教育的情景剧。“让孩子们本色出演,寓教于乐,才能让他们深切体会潜在的安全危机及自我保护的重要性,呼吁更多儿童及家长关注安全问题。”

“儿童安全问题不仅涉及个人和家庭层面,社区环境引发的安全问题也亟待解决。”简燕东介绍,例如,叠北社区每年都会举行龙舟比赛,为方便居民直接下水,

涌边有较多开放性的下涌口,但却没有安全警示牌。

针对社区这一安全管理痛点,小候鸟驿站发动社区儿童参与社区环境安全隐患排查活动,由亲子义工带领社区儿童实地走访、拍摄安全隐患点,并设计安全标语,让孩子们能够身体力行参与其中。去年,叠北社区新设置了20个安全警示牌,有效预防和减少溺水事故的发生。孩子们用“小支点”撬动社区安全管理大格局,小候鸟驿站建立起利益表达机制和议事协商机制,为儿童搭建了与社区对话交流的平台。

除了安全教育外,做好新市民家庭的城市共融工作也是小候鸟驿站项目的目的之一,为此,小候鸟驿站在2017年积极推动会员积分制,加强驿站社工与居民的联系,提高新市民家庭的归属感。“参加活动可以领取积分,到了年末还能兑换小礼品,对孩子有大的激励作用。”卢洋妈妈崔女士介绍,哪怕搬家了,假期里卢洋还是愿意回到叠北社区小候鸟驿站参加活动。



■在叠北社区小候鸟驿站,社工引导小朋友自编自演话剧,学习儿童安全知识。

构筑儿童安全治理格局

5月21日,大沥镇儿童安全科普基地启用,这是佛山市首个以儿童安全为主题的科普基地。该科普基地主要以互动游戏体验游戏的方式传播儿童安全知识,并针对不同年龄段儿童的心理特征、认知水平、行为习惯等进行教育。目前,该基地已成为集“科学性、知识性、趣味性、互动性”多种功能于一体的综合体验型儿童安全科普教育主题公园。

南海区妇联党组书记张敏介绍,区妇联将以该阵地为依托,引入专业的社工服务,从儿童安全特别突出的方面入手设计服务项目,同时通过这个阵地链接各方面的社会资源,结合项目拓展,丰富儿童保护品牌内容,让社会各界关注儿童安全问题。

事实上,早在2013年3月,南海区妇联在大沥广佛五金城建立了全市第一个小候鸟驿站,至今全区已建成6个小候鸟驿站,相继开展了“彩虹伞”儿童性教育、“小心灰太狼”儿童防拐骗等专项服务。2016年以来,区妇联在融爱家庭服务中心和小候鸟驿站等24个覆盖全区的服务阵地全面铺开“平安哨子”儿童安全服务项目,有效解决儿童在家庭、社区、学校面临的安全问题,并衔接社会资源发动多方参与,筑牢儿童安全防护网,构建以儿童安全为第一要务的社区安全体系。

文/珠江时报记者 梁雅诗
通讯员 陈小芳
图片由通讯员提供

“零门槛”为社区儿童提供服务

跟随父母远离家乡来到南海生活的孩子们,对这一片土地总是有很多好奇。为了让孩子们对南海有更多的了解,每年暑假,叠北社区小候鸟驿站都会开展小记者培训班,带领孩子采访社区乡贤,探索当地的民俗、历史。简燕东介绍,“小候鸟驿站”在开展固定的兴趣小组和活动之外,还为偶然来到驿站的孩子提供“偶到服务”,可谓“零门槛”地为叠北社区及周边区域的儿童提供服务。

今年9岁的何咏骏也是叠北社区小候鸟驿站的常客,与其他孩子不同,他还承担了驿站“图书管理员”的工作。“他从小就害羞,到小候鸟驿站‘工作’以前都不敢

跟陌生人说话,现在性格是越来越大方了。”何咏骏妈妈介绍,此前他们参与驿站的亲子导赏员活动,何咏骏作为导赏员,落落大方地站在队伍前面,带领市民参观南海叠滘的历史古迹,讲述当地的人文风情。

何妈妈在广东生活了十年,目前在广州从事进出口检验工作,虽然非常关心孩子的成长,但广佛通勤通勤依然消耗了她大部分的时间和精力。“相处时间少、缺少交流,是部分新市民家庭存在的主要问题。”简燕东介绍,小候鸟驿站在丰富孩子成长资源的同时,不忘增强孩子与家庭的联结,通过亲子关系沙龙、亲子志愿

服务等形式,丰富孩子与父母之间的互动内容,增强家庭亲密感,提升家庭支持力。

何咏骏与妈妈参与最多的活动是亲子读书会,“社工通过一些生动的小故事、游戏来增强孩子的责任心和爱心,让孩子明白父母的不易,也让孩子懂得感恩和关爱别人。”在何妈妈看来,小候鸟驿站让孩子能够更好地认识自己,发掘自己的优势,学会以更积极的眼光看待自己和周围的世界。如今,只要遇到节假日或者放学较早,何咏骏都会直接到“小候鸟驿站”来,或静静地看书,或与社区小伙伴学习粤语。

罗村市政开展餐厨垃圾点大消毒行动

将为超160个餐厨垃圾点消毒



■工作人员对餐厨垃圾桶进行消毒。

实习生/彭燕燕 摄

成垃圾倾倒,再手持压力喷枪对垃圾桶进行全面清洁消毒。

紧接着,消毒小组来到罗村实验小学饭堂外的餐厨垃圾回收

点,只见31个餐厨垃圾桶整齐排列,工作人员一一对其进行了清洁消毒。罗村实验小学后勤部主管林锦浩表示,学校会积极配合

大消毒行动,为约2800位师生的生命健康保驾护航。

据悉,罗村市政餐厨垃圾点大消毒行动共分为三个阶段进行,第一阶段主攻中小学、幼儿园、早教机构,第二阶段针对餐饮食肆进行消毒,第三阶段专攻厂企单位。7月10日前,清洁小组要对罗村签订餐厨垃圾统一收运协议的餐饮单位全部进行餐厨垃圾点大消毒,共涉及超过160个餐厨垃圾点。

狮山镇国土城建和水务局(城建)罗村工作办公室副主任黄炬辉表示:“对餐厨垃圾进行统一回收处置,对餐厨垃圾桶进行清洁消毒,可以有效防止泔水油回流餐桌,从而有效预防非洲猪瘟等重大动物疫病。”

589家单位参与统一收运

瀚蓝绿电固废处理(佛山)有限公司中转收运部镇街收运负责人罗伟海介绍,狮山镇已签订餐厨垃圾统一收运协议的餐饮单位有589家,该公司向餐饮单位派送

的餐厨垃圾桶约4600个,5月份日均收运量约109吨,高峰时期达到132吨。

已签约的餐饮单位,只需将餐厨垃圾存放由绿电派送的餐厨垃圾桶内,绿电通过餐厨垃圾回收车对垃圾进行统一收运,做到日产日清。同时,收运者每次都会冲洗垃圾桶,每隔三天消毒一次。

绿电收集餐厨垃圾后,会运送到南海固废处理产业园内的餐厨垃圾处理厂进行回收处理,不产生二次污染。该处理厂会对餐厨垃圾进行预处理和油水分离,分离后的残渣可进行厌氧消化产生沼气用于发电,而分离出来的粗油脂则可转化为生物柴油。

“我们公司的垃圾运输车平时就加这些生物柴油,安全环保动力足!”罗伟海表示,作为南海区唯一具备餐厨垃圾统一收运资质的企业,瀚蓝绿电固废处理(佛山)有限公司将全力做好收运工作,努力消除来自餐厨垃圾渠道的重大动物疫病隐患。

急病老人打不到车 公交车长帮忙送医

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/邵铭坚)6月10日,桂09线公交车长黎冠棋发现站台有一名患病老太太打不到车,紧急之下,他把公交车当成救护车,及时送老太太就医,其善举得到乘客的支持及点赞。

当日下午5时许,黎冠棋执行南海公交总站至林岳市场站的营运任务,当车辆开至平洲中队站时,他发现一名老太太用手捂着胸口表情痛苦地坐在站台上,而其家属则在一旁焦急万分。

“你好,这是怎么了?”黎冠棋安全停靠车辆后,马上下车走到老太太面前询问情况。经过了解得知,原来老太太突然发病正赶着叫车去医院,但一直叫不上车。情况紧急,在征得车上其他乘客同意后,黎冠棋和一名男乘客一起将老太太从站台扶到车上坐好,随后驱车前往附近的医院。

车辆到达医院后,黎冠棋快速跑进医院请求医务人员的帮助,同时协助医务人员将老太太搀扶至担架上。把老太太送进医院后,他又继续回到工作岗位上执行营运任务。

事后,经了解得知,老太太因得到了及时的救治,病情已有所好转。昨日,老太太家属特地来到佛广广汽桂城分公司,为黎冠棋送上一面写有“救急扶危,助人为乐”的锦旗表示谢意。

夏日护肤要注意做好保湿清洁防晒

儿童应避免早上10时至下午4时之间晒太阳

洁面:不要过度清洁

夏日天气炎热,容易汗多油脂多,不少市民喜欢选择深度清洁的洁面用品。沈宝贤介绍,从皮肤保健角度来说,要合理清洁,不应过度洁面。脸洗得“太干净”,紫外线下更易受伤。如果一味强调“深度洁面、去死皮”,部分市民就容易出现“过度清洗”的情况,以致破坏面部皮肤皮脂膜。皮脂膜位于皮肤的最外层,是由皮脂腺分泌的油脂和汗腺分泌的水分经乳化后形成的一层弱酸性保护膜,可保护皮肤,防止皮肤内层水分蒸发,抑制和杀灭皮肤表

面细菌,它是纯天然也是最优质的皮肤保养品。因此,夏日洁面应尽量避免使用“去死皮”“深度清洁”的洁面乳。

保湿:忌滥用面膜

夏日保湿选择面膜首要条件就是安全。沈宝贤表示,近日到市一医院皮肤科就诊的患者中不少就是因为滥用面膜而患上敏感性皮炎或是激素依赖性皮炎的。其中激素依赖性皮炎是因为长期使用含有激素的面膜,一旦停用后,由于激素破坏了皮肤屏障功能,使得皮肤变薄、毛细血管

扩张、抗感染能力减弱等,皮肤就出现紧绷、灼热、瘙痒等症状。因此,市民选用面膜时一定要选择大品牌而且包装印有国家生产标准号字样的。

沈宝贤表示,夏天洗脸水温最好在37摄氏度左右,皮肤保湿可适当使用保湿霜,既可防止水分流失,又可补充水分。

防晒:切记涂防晒霜

对于紫外线防护,多数女性想到的是防晒霜。沈宝贤表示,尽管SPF更高的防晒霜防晒效果更好,但更高的SPF值也意味着

更高的浓度和更复杂的配方设计,给皮肤的负担也更重。一般防晒SPF起码要15以上,中午外出太阳猛烈SPF要30以上。防晒霜应在出门前半小时涂,3小时左右涂一次。

此外,晒太阳是儿童补钙的主要方法之一,沈宝贤建议避免早上10时至下午4时之间晒太阳。每次晒太阳的时间不宜过长,10分钟为宜,不要超过30分钟。6个月以下的婴儿,一般主张遮挡性防晒;6个月以上的,可用婴幼儿专用的防晒产品,但也要注意清洁和保湿。

推进市政建设 共建美好狮山

珠江时报讯(记者/孙茜 实习生/彭燕燕 通讯员/黄永灿)昨日,狮山镇国土城建和水务局(城建)罗村工作办公室(简称“罗村市政”)牵头,到南海区童梦城堡国际实验幼儿园和罗村实验小学为餐厨垃圾桶进行消毒,拉开罗村市政餐厨垃圾点大消毒行动的序幕,7月10日前将对超过160个餐厨垃圾点进行消毒。

消毒行动护航师生健康

昨日上午,罗村市政携手瀚蓝绿电固废处理(佛山)有限公司组成消毒小组,首先来到南海区童梦城堡国际实验幼儿园饭堂外面的餐厨垃圾回收点,将这里的4个餐厨垃圾桶推至餐厨垃圾回收车旁,利用回收车的自动装置完

健康知多D

珠江时报讯(记者/曾雪莹 通讯员/孙凯)炎炎夏日,阳光强烈,食物品种繁多,人们内分泌旺盛,基础护肤更加不容忽视。佛山市第一人民医院皮肤科副主任医师沈宝贤提醒各位爱美人士,洁面、保湿、防晒,这三步曲要做好,而且要恰到好处。

健康公益讲座

佛山市第一人民医院



《高脂血症》

高脂血症是指血脂水平过高,可直接引起一些严重危害人体健康的疾病,想了解更多这方面的知识,请参加本期健康讲座。
主讲人:心血管内科 吴雪锋 主治医师
时间:2019年6月14日上午9:00~11:00
地点:二号楼1楼大堂健康教育学校
提示:听健康讲座,送健康检查